

中美等六国施压伊朗“开门受检”

伊朗核问题六方呼吁伊朗应“严肃”对待对话,允许国际核查员进入“疑开发核武”军事基地

伊朗核问题六方8日呼吁,伊朗应“严肃”对待对话,允许国际核查员进入帕尔钦军事基地。伊朗驻法大使同一天说,伊方打算有条件开放帕尔钦基地,铀浓缩却不容谈判。

呼吁伊朗无条件接受

伊朗核问题六方,即英国、美国、法国、俄罗斯、中国和德国在奥地利首都维也纳国际原子能机构总部发表声明,“呼吁伊朗不带附加条

件,投入持续的严肃对话进程”。声明说,这样的对话“将产生切实效果”。

上一轮对话2011年1月在土耳其伊斯坦布尔举行。法新社援引一些西方外交官员的话报道,因伊朗设置先决条件,对话失败。

本月6日,欧盟外交和安全政策高级代表阿什顿说,已代表伊核问题六方回复伊朗,同意重启对话,时间和地点待定。

阿什顿在信中告知伊朗首席核谈判代表贾利利,六

方不愿见到“伊斯坦布尔的经历重演”,对话“必须聚焦”伊朗核计划“关键事项”。

伊朗拒谈铀浓缩问题

伊朗驻法国大使阿哈尼8日告诉路透社记者,“必须通过对话解决”核计划争执。伊方乐观看待新一轮对话,但“就我而言,最好不要对对话作出预判”。

他说,伊朗是“负责任的”国家,核计划出于和平目的,铀浓缩是伊朗“不可剥

夺”的权利。六方如果承认这些,“将有助于走出当前(僵持)局面”。

问及伊方是否打算讨论减少或停止铀浓缩,阿哈尼回答:“不。”

阿哈尼说,伊方愿意向国际核查员开放帕尔钦基地,正与国际原子能机构讨论核查员造访的形式。国际原子能机构去年发布报告,援引一些情报称,伊朗在帕尔钦基地建造一座大型设施,实施高爆试验。国际原子能机构认为,这些试验是

伊朗“可能研发核武器的有力迹象”。

国际原子能机构官员今年1月和2月两次访问伊朗。这一机构总干事天野之弥说,伊方拒绝开放帕尔钦基地。

伊朗被疑毁灭核证据

天野之弥5日说,卫星照片显示伊方一些“活动”,“让我们确信,进入那里越快越好”。一些外交官员7日告诉美联社记者,从卫星照片看,多辆卡车和运土车似

乎出现在帕尔钦基地。按照他们的说法,这些迹象暗示,伊朗可能试图“清理放射物痕迹”。

8日,伊核问题六方“敦促伊朗兑现承诺,允许(核查员)进入帕尔钦基地”。阿哈尼当天说,核查员先前两次检查帕尔钦基地,没发现问题。原子能机构受到美国压力,因而要求重新核查。

美国和以色列认定伊朗试图研发核武器,威胁将军事打击伊朗核设施。

新华社专稿

交锋

美国和以色列官员8日在涉及军事打击伊朗核设施的话题上释放烟幕弹。伊朗驻法国大使阿哈尼则断言,以色列不会发动空袭。

美国
给你新武器
先别打伊朗



6日,美国华盛顿,美国总统奥巴马出席新闻发布会。

“美国不放弃军事打击选项,但现阶段仍主张采取外交手段……以外交途径化解核危机的‘机会之窗’仍敞开。”
——美国总统奥巴马

白宫发言人卡尼8日“否认”美以就对伊朗动武做交换的报道。“在总统(奥巴马)的会晤中,没有提出或达成这样的协议。”
以色列媒体当天早些时候披露,以色列总理内塔尼亚胡本周访美期间,美方提出向以色列提供新型钻地弹和远程空中加油机,换取以方承诺今年内不对伊朗动武。卡尼回应这一报道时玩起文字游戏。“这不是总统会晤中的议题”;“以总统会晤而言”没有这一协议;“我是总统的新闻秘书……这是我就总统会晤所知的信息”。

卡尼回应这一报道时玩起文字游戏。“这不是总统会晤中的议题”;“以总统会晤而言”没有这一协议;“我是总统的新闻秘书……这是我就总统会晤所知的信息”。

被问及以总理是否在

以色列
眼前不会打
将来不好说



5日,以色列总理内塔尼亚胡访美时在一次会议上讲话。

“美以地理位置不同,国家实力不同……美国阻止伊朗有核(武)的时钟与以方时钟不一样。”
——以色列总理内塔尼亚胡

这件事(伊朗核问题)能和平解决,如果伊朗决定停止核项目,我们将为此高兴。”
内塔尼亚胡说,美以地理位置不同,国家实力不同,所以在伊朗问题上的时间表不同。他告诉“第一财经道”：“美国阻止伊朗有核(武)的时钟与以方时钟不一样。”
美以等西方国家指认伊朗秘密研制核武器,两国均没有排除军事打击伊朗核设施的选项。涉及以军有意对伊朗动武的报道近来屡见报端。外界普遍推测,以方决策受制于美国,加上军事考量,不会轻易对伊朗动武。

涉及是否军事打击伊朗核设施,内塔尼亚胡告诉“第一财经道”：“我没有手持秒表……(对伊朗动武)不是几天或几周的事,但不是几年的事。”
他暗示,以方将给西方国家针对伊朗的外交措施和经济制裁留时间。“如果

伊朗
我们有防备
但你不打



8日,伊朗驻国际原子能机构特使苏丹尼耶在一次会议上。

“我们完全不相信(以色列会动武)……原因是动武不但将在这一地区,而且将在世界范围内引发更严重后果。”
——伊朗驻法国大使阿哈尼

伊朗驻法国大使阿哈尼断言,以色列不会发动空袭。
阿哈尼说,“即使我们已做好准备,防备一切情况,我们完全不相信(以色列会动武)……原因是动武不但将在这一地区,而且将在世界范围内引发更严重后果。武力可能引发难以预见的灾难性后果。”
以色列总理内塔尼亚胡6日在华盛顿会晤美国总统奥巴马。前一天,奥巴马说,美国不放弃军事打击选项,但现阶段仍主张采取外交手段。
伊朗最高领袖哈梅内伊8日欢迎奥巴马的言论。伊朗国家电视台援引哈梅内伊的话报道:“两天前,我们听

见美国总统说,不打算对伊朗动武。这些言论正确、明智,显示(美国)正放弃(动武)幻想。”哈梅内伊同时批评美国继续制裁伊朗。他说,这显示美国“仍在幻想”。

分析人士认为,无论是西方国家还是以色列,一旦陷入战争泥潭都将难以做到全身而退。伊朗控制的霍尔木兹海峡是海湾地区石油输往西欧、美国和日本等地的唯一海上通道。这条石油运输通道一旦因战乱被切断,必将引发巨大能源危机,导致国际油价暴涨,不仅给西方经济造成致命威胁,全球经济也将遭受严重打击。